

Возвращение из небытия

На базе Смоленского государственного медицинского университета состоялась двухдневная Международная научно-практическая конференция, посвящённая увековечению памяти 7303 воинов-красноармейцев, расстрелянных и замученных в душегубках, умерших от ран, болезней и тяжелейших условий содержания в лазаретах. Ранее эти 7303 гражданина Советского Союза числились пропавшими без вести.

И вот накануне 80-летия Великой Победы состоялось возвращение из небытия имён бойцов и офицеров, сражавшихся за честь и независимость нашей Родины в самой жестокой войне XX века.

Эти 7303 имени воинов-красноармейцев, захороненных в безымянной братской могиле №16-19, неподалёку от проезда Маршала Конева в Смоленске (территория СГМУ), установлены благодаря кропотливой многолетней научно-исследовательской работе белорусского врача Александра Шведа из г. Браслава Витебской области, а также краеведа Сергея Амелина из Исследовательского университета «МЭИ» (Смоленск), Ольги Яковенко из Института океанологии им. П. П. Ширшова РАН (Москва), внуки военврача Мстислава Яковенко, бывшего узника немецкого лагеря военнопленных Дулаг-126 (она опубликовала воспоминания своего деда), и члена Союза журналистов РФ, специального корреспондента ГТРК «Смоленск» Владимира Венгржновского, который более 15 лет назад одним из первых поднял на «Радио России» проблему увековечения памяти многих тысяч герояев, захороненных в безымянных братских могилах на густо полите кровью смоленской земле.

В конференции приняли участие историки, философы, краеведы, архивисты, священники, медики, представители поискового отряда СГМУ «Асклепий»; поисковых отрядов из городов Рославля и Вязьмы, а также руководитель поискового движения Смоленской области «Долг» Нина Куликовских; президент Международной ассоциации общественных поисковых объединений «Народная память о защитниках Отечества» Евгения Иванова (Москва); учредитель АНО «Сообщество потомков московских ополченцев Великой Отечественной войны» Анна Дрожжина.

Всего было представлено 23 интереснейших доклада, которые уже опубликованы в полном объёме в электронном журнале «Математическая морфология».

Основной же для проведения конференции, носившей, прямо скажем, чрезвычайный и во многом экспериментальный

характер, стали материалы, собранные за многие годы поиска белорусским врачом Александром Шведом, который в 2010 году обнаружил данные учёта военнопленных (на немецком языке) с ориентиром, что этот список имеет отношение к лазарету при одном из минских Штатлагов. Глубоко заинтересовавшись содержанием документа и убедившись, что он отнюдь не «минского» происхождения, Александр стал рассыпать запросы по городам и весям, исходя из географии размещения концентрационных лагерей на оккупированной захватчиками территории СССР. Настойчивому исследователю удалось выяснить, что список из многих тысяч имён пленников имеет самое прямое отношение к содержанию в лазаретах немецких лагерей военнопленных Дулаг-240 и Дулаг-126, расположавшихся в 1941 - 1943 годах в Смоленске на территории нынешних Медгородка и областной больницы, и захороненных в братской могиле №16-19 неподалёку от проезда Маршала Конева. Активным помощником Александра Шведа вскоре стал смоленский учёный-краевед Сергей Амелин.

Участники конференции возложили цветы и зажгли поминальные свечи сразу после окончания первого дня конференции. А потом по благословению митрополита Смоленского и Дорогобужского Исидора на мемориале Братской могилы протоиереем Павлом Петровским, настоятелем смоленского храма святых благоверных князей и страстотерпцев Бориса и Глеба, была отслужена панихида по почившим воинам, везде и повсюду погребенным, в том числе - 7303 (!), теперь обретшим свои имена в ходе научных изысканий и краеведческого поиска. Одновременно с панихидой был совершен традиционный воинский ритуал Славы с прохождением роты Почётного караула и залпами салюта.

Как заявил инициатор конференции доктор медицинских



Памятник-obelisk сотрудникам Смоленского мединститута, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны.



наук, профессор СГМУ Владимир Глотов, цели масштабного мероприятия достигнуты: до максимально широкой общественности и властей города-героя доведены новые открывшиеся факты геноцида и зверств по отношению к воинам-красноармейцам, находившимся в немецком плена и погибшим в лазаретах лагерей Дулаг-240 и Дулаг-126 в 1941 - 1943 годах (в том числе и на территории СГМУ, в здании административно-учебного корпуса, в зданиях Смоленского областного госпиталя ветеранов войн и старого корпуса областной больницы); предоставлены компетентным органам власти в систематизированном виде материалы для увековечения памяти 7303 воинов-красноармейцев, включающие полный список этих воинов, подготовленный для внесения в учётную карточку воинского захоронения №16-19 по проезду Маршала Конева; подготовлены научно обоснованные рекомендации для компетентных органов власти по сохранению исторического наследия и памяти о погибших воинах-красноармейцах на смоленской земле.

В процессе обсуждения материалов конференции «за круглым столом» были высказаны, например, такие предложения, как ввести в Смоленске новую топонимическую единицу «Памятник-обелиск сотрудникам Смоленского мединститута, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны». На конференции было принято решение о создании в Смоленске на базе СООО «Смоленская ассоциация учёных» научно-исследовательского центра перспективных фундаментальных исследований новейшей истории России, который объединит исследователей страны и будет координировать работу по восстановлению и сохранению исторической памяти о воинах-красноармейцах, павших на полях Великой Отечественной войны и погибших в немецких лазаретах при лагерях военнопленных, в привязке к конкретным географическим территориям, их специальной системной охране, фиксации и вводу в научный и историко-мемориальный оборот.

Владимир КОРОЛЕВ.